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rândul cu litere garmond.

Rătăciri păgubitoare. |
Foarte rele servicii face şcoalei 

noastre rev. Vatra şcolară, publicând 
articole „directive“ ca acela al dlui Iu
lian Lucuţa, din Nr. 2 a. c., apă
ru t sub titlul de „ Câteva idei îndru
mătoare în noua situaţie a şcoalei ro- 
mâne“ (studiu directiv). Dupăce dela 
1907 îucoace această revistă nu s’a 
ocupat decât întâm plător de che
stiuni curente, cari au agitat şcoala 
noastră înhăitată din atâtea părţi, 
s’ar fi aşteptat, ca luând acuma cu
vântul şi apucându-se să dea „idei 
îndrum ătoare“, aceste idei să fi adus 
în adevăr un folos învăţământului. 
Din nefericire însă, articolul din 
chestiune nu va putea produce de
cât o nouă şi regretabilă confuziune. 
Ia tă  ce cuprinde, între altele, acest 
artico l:

„Prin dispoziţiile emanate din 
art. de lege XXVII, din 1907, şcoa- 
lele noastre au fost avansate dela 
o limbă de propunere la două limbi, 
— la bilingvism“.

2. „In considerarea acestui fapt 
plinit (!), deodată cu punerea în 
practică a legii menţionate, noi cu 
întreaga organizaţie internă, cu în
tregul sistem şcolar, trebue să ca-
■«if vilo m ̂
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8. „Soeoata, Geografia, Istoria 
şl Constituţia au să fie predate bi- 
lingvu“ ...

4, „încât pentru manualele a- 
cestor discipline ar fi foarte consult 
să fie contemplate paralel în două 
limbi. Pe faţa divizată prin o lini- 
oară deoparte materialul din limba 
maternă, de ceealaltă în limba ma
ghiară“ 1

Aceste afirmaţiuni, pe cari e 
clădit întreg „studiul directiv“ al

1 Aiei dl redactor al „Vetrei şcolare“ face ur
mătoarea observare: „Nu cred, că e consult să mer
gem aşa de departe cu înlesnirea învăţării limbei 
maghiare din motive de ordin mai superior“.

dlui I. Lucuţa, sunt fundamental 
greşite.

Ad 1. Atât înainte, cât şi după 
1879, când s’a introdus în şcolile noas
tre limba maghiară ca obiect de învă
ţământ, şcoalele confesionale ort. 
române au fost şcoli cu limba de 
propunere română. Legea dela 1907 
n’a schimbat întru nimic acest ca-, 
racter al şcolilor noastre, ea n ’a'. 
avansat şcolile dela o limbă de; 
propunere la două, — la bilingvism !- 
Despre aşa ceva nu se face nicăiri' 
amintire în lege. Ceeace a impus' 
această lege e, ca limba maghiară 
să se propuie mai intensiv şi într’un] 
număr de ore mai mare. N icăiri, 
n’a fo36 vorba, ca limba maghiară( 
să fie „avansată“ ia rolul de limbă 
de propunere, nicăiri nu s’a preco-' 
nizat de lege bilingvismul. Limba\ 
maghiară a fost şi este numai un o-' 
biect de învăţământ, ca ori care altul, 
cu singura deosebire, că a pus stă
pânire pe un număr mai mare 
de ore.

Şcolile noastre au fost înainte de 
1907 şcoli cu limba de propunere 
română şi au rămas astfel şi după 
acest an. Ele sunt chiar după legea 
din 1907 „ román tannyelvű népiskolák“. 
Planul de învăţământ edat de mi
nister pe seama şcolilor ajutorate 
de stat sub Nr. 80.000/910, spune 
apriat, că c! s’a dat pentru „nem- 
magyar tannyelvű népiskolák“, din 
simplul motiv, că şcoalele noastre 
nu sunt bilingve. Numai laborioşii 
confecţionaton de manuale biliDgve 
dela Şimleul-Silvaniei, dnii Teodor 
Iile şi Victor Boczăn(!) spun, că 
manualele lor sunt aprobate „pen
tru şcoalele cu limba de propunere 
română şi română-ungară“ (ca şi 
când ar exista şi o limbă ungară ! ! ) .

Ad 2. Nu e deloc adevărat, că 
„noi cu întreaga noastră organizare 
internă, cu întreg sistemul şcolar 
trebue să capitulăm“. De unde o fi 
scos dl Lucuţa lucrurile acestea, 
pentru sprijinirea cărora nu se gă

seşte nici o iotă în lege? E o ade- | 
vărată crimă a vorbi astfel în ca- | 
litate de învăţător român, câtă j 
vreme fostul ministru Apponyi s’a 
exprimat în această chestiune în 
modul urm ător: „A tanügyi, peda
gógiai, vallási és közerkölcsiségi 
téren elkövethető fegyelmi vétsé
geknek egész összességét (a törvény) 
az iskola fentartóra b izza ... A  ta
nítás egész irányítása, a tanítás jelle
gének meghatározása, a jellemképzés, a 
nevelés vezetése, a tanítóknak alkalma
zása, a tanítók feletti fegyelmi hatalom 
négyötödrészben, ez mind, szóval min
den a mi az iskolának munkájához 
tartozik, marad az iskolafenntartó ke
zében“ (Vezi Országgyűlési értesítő, 
12 Aprilie 1907. pg. 14), Unde e 
aici vorba de „capitulările“ dlui 
Lucuţa, de „faptul plinit (!)“, d e c ă 
derea întregei noastre organizaţii 
interne etc.?

Ad 3. E absolut falş a afirma, 
că legea ar cere, ca cele patru 
materii să se propună bilingv. La 
un atac din partea unui deputat 
naţionalist contele Apponyi a răs
puns într’un discurs al său din Ca
meră : „Én nem tartanám  szeren
csétlenségnek hogyha ezek a tan
tárgyak csakugyan magyarul adat
nának elő, de a törvényjavaslatban 
ez nincs benne. Csak az van benne, 
hogy a m in isz te r  által kiadott tan
terv szerint tanitandók, általa jóvá
hagyott tankönyv szerint. Arra nézve 
hogy ezeknek a tárgyaknak előadása a 
magyar nyelvismeret megerősítésére is 
szolgáljon, hogy ezek a tantárgyak 
kizárólag magyar nyelven adassa
nak elő, az a törvényjavaslatban 
nincs.. .  (A törvény intézkedéseinek) 
fösulya nem a nyelvtanuláson, hanem 
az államellenes irányzatok megfékezé
sén n y u g s z i k (Ibidem, 12 Aprilie 
Pg- 12)'

Legea cere numai, ca anumite 
părţi din aceste materii să se ia mai 
pe scurt şi în limba maghiară, dar 
nu în oi ele fixate pentru aceste ma

terii, ci în orele de limbă maghiară, 
cari tocmai pentru aceea sunt atât 
de numeroase.

Ad 4. Manualele bilingve nu 
le cere nici un rezon pedagogic şi 
nu le cere nici legea. Ele n’ar a- 
juta decât mecanizarea învăţămân
tului, şi nu numai că nu ar fi în 
stare să uşureze munca elevilor şi 
a învăţătorilor, dar o şi îngreunează 
deadreptul. Manuale bilingve ar 
avea înţeles să introducem în şcoa
lele noastre atunci, când bilingvis
mul ar fi un principiu didactic im
pus de autorităţile superioare şco
lare, şi când s’ar cere, ca to t ce se 
propune în româneşte să se pro
pună şi în ungureşte. Dar aceasta 
n ’o cere nici legea şi n’o cere nici 
planul de învăţământ ministerial. 
In acest plan se cere numai ca „des
pre to t ce se învaţă în limba maternă, 
din istoria patriei, constituţie, isto
ria naturală şi higienă“ elevii să 
ştie conversa şi în limba maghiară 
(pg. 72). Nu tot ce se învaţă în ro
mâneşte trebue să se ştie şi ungu
reşte, ci numai despre ce s’a învăţat 
în româneşte „elevii să ştie ce e 
esenţial“ (pg. 104) şi în limba ma
ghiară, „în rezumate scurte“ (pg. 105). 
In faţa acestei situaţii, ce rost ar mai 
avea manualele bilingve, când ele 
dau lecţiile şi în ungureşte to t aşa 
de pe larg ca şi în româneşte, — când 
ele dau deci mai mult decât cere 
legea?

*
Iată  cum se prăbuşesc toate 

ideile din „studiul directiv“ al dlui 
Lucuţa, studiu pe care redacţia 
Vetrei şcolare zice că l-a publicat 
„pentru seriozitatea cu care e lucrat 
şi [pentru] dorul de a ajuta cauzei 
şcolare“.

Această măgulitoare atenţie pen
tru „harnicul şi priceputul“ autor 
al uneia din cele mai rău scrise şi 
mai falşe dizertaţii din câte s’au 
scris la noi de câţiva ani încoace, 
e aproape neexplicabilă, mai ales
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Despre Mănăstiri.
I De Dr. At. M. Marienescu.

(Fine.)
Şi cu aceasta şi exemplarul acelor litere, din cuvânt 

în cuvânt tradus în limba latinească, şi despre atari favo
ruri, drepturi şi libertăţi, prin patriarhul acela concese 
bisericii Sfântului Mihail Arhangel, şi in tenoarea acelui 
exemplar mai în jos (în exemplar) toate sunt notate şi spe
cificate. Hilariu rugându-se de'majestatea noastră, ca literile 
patriarhale şi toate ce se cuprind in ele, întărite şi primite, 
cu graţie şi binevoinţă să le confirmăm şi pentru acelaş 
frate şi toţi succesorii lui şi ai bisericii prenumite, înoindu-le 
acele litere în veci să aibă valoare. Aşadară tenoarea acelor 
litere şi acelui exemplar urmează în aceste cuvinte.

(Acum urmează diploma din 1391 a patriarhului An
tonie, dar fiindcă eu aceasta am publicat-o în scrierea 
presentă, nu o mai repeţesc).

Regele continuă: Pentru aceasta Noi, ascultând rugă
ciunea aceasta a numitului frate Hilariu, şi cu graţie pri- 
mindu-o, literile descrise ale numitului patriarh le-am aflat 
nerase, necorese, nici în atare parte a lor stricate. Noi cu 
literele noastre de faţă asemenea litere privilegiale, exem 
plarul acelora am poruncit din cuvânt în cuvânt a se înşira 
şi a se scrie, pe acele şi toate ce se cuprind în ele, întru 
cât acele sunt purcese din competinţă şi legitime şi în 
puterile lor, se arată adevărul, le primim, le aprobăm şi le 
ratificăm, şi pentru aceea mănăstirea Sfântului Mihail Ar- 
hangel, şi după consecinţă, pentru fratele Hilariu şi toţi 
sucesorii săi, înoindu-!e le întărim, că în veci să aibă valoare.

Dar aşa, ca acel frate Hilariu, egumenul şi succesorii 
săi, episcopului de Muncaciu e dator cu reoerinţă după or

dinul său (ca călugăr, cătră episcop), iară arhiepiscopului I 
din Transilvania, acelui de acum ca şi celor viitori, ca şi su
periorilor săi (ai lui Hilariu) trebue să preslee îndatorata 
supunere şi obedienţă şi la aceasta să se deoblige. La lite
rele aceste ale noastre, am atârnat sigilul nostru secret 
cu care ne folosim ca regele Ungariei, ca literilor să le 
împărtăşim valoare şi testimoniu. S’a dat în Cassovia prin 
mâna reverendissimului în Cristos părintele Toma, episcopul 
bisericii Iaurenze etc. în a 14 zi a lunei lui Maiu anul 
Domnului 1494“.

Notiţe. 1. loan Mihályi, pag. 607 zice: „In secolul al XlV-lea epis
copii catolici din Agria şi Transilvania, astfel şi acei de legea răsări
teană nu erau în clar despre jurisdicţiunea în privinţa Marmaţiei, dar 
regele Vladislav a decis acum în favorul mitropolitului transilvan. Con
firmarea literilor patriarhului răsăritean era pe atunci un favor rar, 
poate fără exemplu din partea unui domnitor catolic. E probabil, că 
acest'favor l-a mijlocit însuşi cancelarul Thoma Bakocs, episcopul Agriei, 
de naştere din Erdőd.

2. Documentul de faţă se află şi la Hurmuzaki II. partea 2 nr. 
313 p. 355 din 1494, dimpreună cu diploma patriarhului Antonie, dar se 
află şi la Andreiu Şaguna în Istoria bisericii ortodoxe II. pag. 89, dar 
cele ce sunt pentru o causă ar trebui adunate la un loc.

3. Eu zic, că de oarece regele a întărit privilegiul dat unei mă
năstiri de legea grecească, şi de oarece regele scoate mănăstirea Sfân
tului Mihail Arhangel de sub jurisdicţiunea lui loan, episcopul rutean 
al Muncaciului şi mănăstirea Sfântului Mihail Arhangel o supune arhi
episcopului transilvan, e evident că la 1494 Românii din Ardeal aveau 
arhiepiscop.

d) Ladislau al 11-lea regele de nou hotăreşte in contra 
lui loan episcopul din Muncaciu.

In 29 Nov. 1498, ín Buda, regele Vladislau al II-lea 
dă un mandat cătră magistratul comitatului Maramurăş, ca 
se scutească pe Hilariu egumenul mănăstirii Sfântului Mihail 
Arhangel in drepturile sale, cuprinse în literile lui Antoniu 
patriarhul Gonstantinopolei, de oarece acele drepturi au fost 
atacate prin loan episcopul din Muncaciu, care se încearcă 
a taxa pe toţi oamenii aflători în ţinutul şi în bunurile mă- 

|năstirii şi a trage la sine cu nedreptul venitele mănăstirii,

Mandatul regelui sună:
Ladislau din mila lui Dumnezeu regele Ungariei, al 

Boemiei etc. Credincioşilor comiţi (főispani) şi vicecomiţilor 
şi juzilor nobililor ai comitatului Maramurăş. Celor de faţă 
şi celor viitori, salute şi graţie. Ni se spune majestăţii 
noastre în persoana lui Hilariu, fratelui religios, mărturisi
tor de credinţă grecească, Priorul (egumenul) mănăstirii 
fundate în Maramurăş în numele Sfântului Mihail Arhangel: 
Că deşi Noi am întărit atari litere ale reverendissimului frate 
în Cristos, a părintelui Antoniu patriarhul Constantinopolei 
asupra unor concesiuni şi libertăţi şi drepturi date prezisei 
mănăstiri şi concese prin acelaş patriarh, şi la rugarea lui 
Hilariu le-am întărit, — totuş venerabilul frate loan, epis
copul de Muncaciu, mărturisitor de credinţa grecească, în 
vara de curând trecută, în contra bunei voinţe a zisului 
patriarh, pe toate popoarele locuitoare în apartinenţele mă
năstirii, prin puterea unor litere ale noastre, prin esplicarea 
stângace a celor litere, cum se zice, ar vrea, ca dela Ma
iestatea noastră le-a cerut, ar vrea şi năzueşte a taxa pe 
oameni şi a se lăcomi la prinderea nelegiuită a venitelor 
zisei mănăstiri; şi deşi Noi pe ambele părţi (Hilariu egu- 
gumenul şi loan episcopul) i-am chemat în presenţa Ma
jestăţii noastre, ca între ei asupra negoţului (afacere, 
causă) să aducem judecată: totuş, pentrucă numitul episcop 
de Muncaciu pe timpul hotărât înaintea noastră nu s’a 
înfăţişat, pentru aceasta Noi, pe însuşi Hilariu plângătorul 
nu vrem să-l conturbăm în drepturile sale, prin revisiunea 
astorfel de diferinţe, ci poruncim cu tărie credincioşiei 
voastre (cătră cari s’a adresat) prin şirele literilor presente, 
ca căpătând voi şirele aceste presente pe numitul plângă
tor Hilariu, în contra drepturilor şi a privilegiilor zisei 
mănăstiri, să nu permiteţi zisului loan episcop de Muncaciu, 
ca el să silească pe cineva la plătirea taxelor nelegitime, 
şi atari venituri să scoată cu sila, ci pe loan episcopul 
pănă atunci pănă când se va afla de lipsă, ca causa şi 
diferenţa prin Noi să se pertracteze, şl în persoana Maje-
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după ce ideile cuprinse în ea au 
fost lămurite pe deplin din partea 
P . Y. Consistor arhidiecezan prin 
circularele Nr 11,410 şi 11,433/1910. 
dintre cari cel din urmă s’a publi
cat şi prin ziare, şi dupăce cu ele 
s’a ocupat stăruitor şi presa noastră 
cotidiană. Dr. Onisifor Ghibu.

C o in c id e n ţă  ? . . .  Imperiali
ştii dela ziarul maghiar „ Budapesti 
Hírlap11 spun, cu rară neruşinare, în 
numărul de Vineri, 9 Martie nou, 
că dacă poporul român e înapoiat 
în cultură, e p rost: pentru această sta
re a sa responsabilă e biserica autonomă 
română, căci ea poartă vina pentru 
prostia şi lipsa de cultură a popo
rului român. Şi to t în numărul de 
Vineri 3 Martie n. scrie şi „7 ribuna“ 
din Arad, în prim-articolui ei, c ă : „In 
biserici domneşte sau corupţiune, sau 
birocratism îngust si nepotism“ ... 
Cumcă străinii ne insultă biserica, 
e lucru cu care ne-am obicinuit. Dar 
că foaia, ai cărei stăpâni sunt: P. 
C. Sa Proto sincelul Ciorogariu şi Dr. 
N  Oncu, ambii membri ai tuturor 
înaltelor noastre corporaţiuni bise
riceşti, încă va veni odată să ne-o 
insulte: nu ne-ar fi trecut prin gând 
niciodată. Nu crede P. C. Sa, Pro- 
tosincelul Ciorogariu, ca slujitor al 
bisericii insultate de ai săi subal
terni, că o satisfacţie grabnică şi ca
tegorică se impune cu mare nece
sitate în caşul acesta?!.

Alegere de protopresbiter în Braşov.
Am dat în numărul treout resultatul 

alegerii de protopresbiter, gevârşite Joi, 
în 2 Martie nou, în Braşov. De astădată 
amintim, pe baza informatiunilor primita, 
oă alegerea condusă de Preaouvioşia Sa, 
Protosincelul Dr. Eusebiu R. Roşea, direc
tor seminarial în Sibiiu, a decurs în oaa 
mai bună ordine, iar sinodul electoral a 
fost desohis prin Preaouvioşia Sa, comi
sarul oonsistorial, ou următoarea vorbire:

„Onorat Sinod protopresbiteral!
0  oaraoteristioă a bisericii noastre 

ortodoxe orientale este, oă pe lângă pă
strarea în genuitatea lor a învăţăturilor de 
credinţă şi morală, propagate de însuşi 
Fiul lui Dzeu, instituţiunile de organisare 
le-a desvoltat în cadrul principiilor cu
prinse în sf. scriptură, pe bazele oele mai 
naturale şi corăspunzătoare, acordând cre
dincioşilor datorinţe şi drepturi de-opotriv&, 
deci şi ingerinţă cuvenită în afaoerile ad
ministrative. Iar în special, în oe pri
veşte organizarea bisericii noastre orto
doxe româno din iubita noastră patrie, pu
tem susţinea ou tărie şi mândrie, oă prin 
geniul prevăzător al marelui şi în veci 
neuitatului, ferioitul în Domnul arhiepis
cop şi mitropolit Andrem baron de Şaguna, 
şi din graţia gloriosului nostru domnitor îm
părat şi rege Franchc Iosif 1, ne bucurăm de 
o organizare pusă pe bazele constituţionale

oele mai estinse, recunoscută aoeasta şi 
de celelalte biserici din patrie.

In legea noastră fundamentală de or
ganizare, în Statutul organic, după oum bine 
vă este cunoscut şi dvoastră, este garan
tată credincioşilor Ingerinţa competentă 
în toate afaoerile de natură administrativă, 
parte în cale inmediată, parte după forma
rea presentativă.

Esmis din partea autorităţii noastre 
superioare bisericeşti, în calitate de co
misar, pentru conducerea aotului alegerei 
de protopresbiter, constat ou piăcere, oă 
mă aflu în fruntea unei corporaţiuni re
presentative, compusă din bărbaţi de o 
oategoria superioară intelectuală; devotaţi 
intereselor bisericeşti; cu esperienţă bo
gată în eseroiarea drepturilor constituţio
nale în forma cea mai desinteresată, cari 
având în vedere esolusiv numai binele bi- 
serioii, ştiu şi pol să se desfacă de orioe 
preocupaţiuni de interes personal.

Toate acestea considerente mă dis
pensează în mare măsură, ca să inzist mai 
deaproape asupra însemnătăţii aotului ce 
avem de îndeplinit, convins fiind, oă fie
care din dvoastră, onoraţi membri ai 
acestui sinod, este oonştiu despre deose
bita însemnătate a postului sau oficiului 
de protopresbiter în organismul nostru bi- 
serioese, pentrucă protopresbiterul, în pă
storirea sufletească şi oonduoerea credin
cioşilor de sub iurisdioţiunea sa, trebue să 
f ie : ochiul deşteptai mâna vigoroasă a arhie
reului său şi a autorităţii sale superioare.

EL trebue să strălucească înaintea 
clerului şi credincioşilor cu propagarea şi 
practicarea virtuţi'or creştineşti; ou tăria 
oredinţei în învăţăturile sfintei noastre bi
serici ortodoxe, şi ou devotamentul pentru 
aşezămintele ei.

Are să fie ou zel neobosit pentru 
prosperarea credincioşilor şi a instituţiu- 
nilor bisericeşti de sub oonduoerea sa; are 
să fie exemplu viu de bună ordine, având 
a îndrepta scăderile, oe la-ar observa la 
oierul şi credincioşii lui subordinaţi.

El are să reprezinte ou demnitate in
teresele bisericii faţă ou organele admi
nistrative ale statului, faţă ou alte confe
siuni, dator fiind a-şi asigura respectul 
cuvenit şi a deobliga spre bunăvoinţă pe 
toţi pentru instituţiunile noastre biseri
ceşti.

Prin acestea şi alte considerente dea- 
semenea natură se explioă dispoz ţiunile 
legii nostre organioe, oă la instituirea de 
protopresbiter se dă ingerinţă tuturor fac
torilor, începând dela singuratioele paro- 
ohii din protopresbiterat, oari oonourg ou 
aleşii lor la oonstituirea reprezentanţei 
protopresbiteratului, iar deciderea finală, 
este reservată supremei autorităţi, al cărui 
organ de încredere trebue să fie.

Astăzi oohii fiilor biserioii noastre 
ortodoxe din arhidiecezi, din mitropolie, 
din monarchie, ba poate chiar şi a celor 
de peste graniţele monarchiei, sunt îndrep
taţi spre Braşov. Un nume plin de far
mec pentru credincioşii biserieei noastre 
ortodoxe române, pentru-oă Braşovul a 
fost cetatea nebiruită a ortodoxiei şi în faţa 
persecuţiunilor celor mai crâncene pentru 
alterarea tăriei în credinţa strămoşeasoă, 
şi Braşovul a dat tărie de resistenţă şi ce
lor diu jur.

Numele diaoonutui Coresi din Braşov 
străluceşte în istoria literaturei noastre 
naţionale-biserioeşti, ca omul de ştiinţă în 

I  veacul al XYl-lea.

De numele protopopului loan Fopasu 
din Braşov se leagă esistenţa aoestui fo- 
cular oultural în oare ne aflăm; mândria 
neamului şi biserioii noastre, si cărui bun 
nnme este apreciat şi respectat şi de cei 
de alt neam şi de altă credinţă.

Vrednicii urmaşi ai lui 1. Popasu, fe- 
rioiţii în Domnul protopresbiterii: losif Ba- 
rac, loan Petrie şi Vasiliu Voina, stăpâriţi 
de nobilul simţ da emulare, şi privind ca 
Ia modele de virtuţi la înaintaşiii lor, au 
căutat, ca institaţiunilor înfiinţate să le a- 
sigure esistenţă şi ou altele să le întă
rească, ca Braşovul să rămână oonsiderat 
şi taxat de toată suflarea românească, ca 
cel mai puternic fccular cultural naţional.

Cu un motiv mai mult deci, ca con
ştiinţa să vă spună, că la validitarea drep
tului oe vă este dat, să urmaţi astfel, ca 
în fsţa opiniunii publioe, care cu judecată 
nepărtinitoare va apreţia lucrarea d-voa- 
stră, ca deplină linişte sufletească să pu
teţi lua răspunderea, că a-ţi contribuit, ca 
în fruntea acestui protopresbiterat să fie 
pus un vrednic urmaş al oeior de pie me
morie, oare ou tact şi prudenţă, ou ener
gie şi devotament să continue opera rege- 
nerărei neamului nostru, prin puternioile 
mijloace ale ştiinţei şi moralei.

Dorind, ca prin acestea ouvinta să fi 
contribuit şi eu la rezolvarea cât mai no
rocoasă a problemei grele, în faţa căreia 
stăm, ca lucrarea noastră să întâmpine 
aprobare generală şi să fia binecuvântată 
în roadele sale, ca astfel să ne asigure la 
toţi deopotrivă mulţămire sufletească şi 
recunoştinţa posterităţii, implorând si dela 
acest loc ajutorul atotputernicului D-zau, 
şedinţa sinodului protopresbiteral electo
ral o declar de deschisă“.

Din Brad.
Starea economică culturală în Zarand.

(Fine.)
In Zarand oreditul de lipsă e ser

vit prin bănoile româneşti Crişana*, Za- 
randeanâ* şi .Matca“ şi cinci bănci străine.

După oerouri pretoriaié împărţite, in 
stitutele asestea se împart astfel: In pre
tura Bradului să află „Crişana* Általános 
Társpónztár Közgaz lasági Bank „Zárán - 
deană* şi„Boiozai Takarékpéaz ár“, — în 
ceroul pretoriai al Ba ei de Criş (Kőrös- 
bánya) să află „Kő ősbánya és „Vidéke“ 
„Kőrősbánya Hitelszövetkezet* şi „Matoa“.

Pe teritorul preturii Halmagiu lucră 
„Kőrősbánya éj Vidéke" şi „Crişana* prin 
filialele lor.

Din aoeste institute „Crişana“ şi 
„Kőrősbánya és Vidéke“ luară aproape de 
2 decenii, — „Zsrandeana şi B T.1, de 12 
ani, Kőrősbányai Hitelszövetkezet de 5 ani 
„Matoa“ şi Közgazdasági B. de câte un an.

încât priveşte neoesitatea esistenţei 
celor româneşti, nu mai ’noape nici o în
doială ; şi oă in treout s’au găsit rătăciţi, cari 
au încercat a alarma lumea spre a o con
vinge despre contrariul e a se atribui slă
biciunii, uşurătăţii şi neouuoaşterii situaţiei 
serioase economice a Zsrandului.

Activele acestor institute să împart 
astfel: la oele rom. „Crişana* (910) 2.128T75 
oor. 94 fii. „Zarandeana“ (909) 423*778, 
„Matca* (910) 292.966 oor. 79, la cele stră
ine: „Kő őibáoya Ó3 Vidéke“ (910) 2.563.442 
oor. 45 fii. „Boiczai T. (909i 409.427, „K. 
H telszőve'kezet 150.000, „ — Közgazda

sági B*. 200.000 şi Általános T. 600.800 000 
(Datele oeior din urmă 3 sunt numai a- 
proosimativ luate, neoublicând ele bilan
ţurile anuale.)

In total bănoile d:n Zarand lucră 
ou active de oor. 6.967.790 ; din această 
sumă celea româneşti întoro cor. 2.844-920 
iar oele străine întoro un capital de oor.
4 122.869.

Venitul ourat al tituror se urcă la 
cifra da 200.000 coroane pe an. Dacă aoeasta 
sumă întreagă va fi în manile B,imanilor, 
iată 30—40 de şroale salvate în Zurend“.

Socotind dezvoltarea lor în anul tre
cut, şi mai ales la cele două institute mai 
însemnate „Cr:ş:ina“ şi ^K ö ő i t á o y i  éi 
Vidéke* observăm, oă în decursul anului 
1910 aotive'e la „Crişana* *’au urcat ou 
188.129 cor. pe când la „Kőrősbáuya és 
Vidéke* cu oor, 609.609, cucerirea terenului 
dm partea streinilor e deoi evident?.

Bolul conducător în Zarand ca insti
tut până aoum era si bănoii „Crişana“, 
iar de present local ei l-a luat banca stră
ină „Kőrősbánya és Vidéke“.

Asupra cauzai aoestei decăderi a su- 
perflu să insistăm, dar totuşi amintesc două: 
„politica centralistioă în urma căreia la 
„Crişsna* sau înmulţit „trântorii“ pe cari 
albinele nu-i mai mai pot săture, şi înde- 
ferentismul faţă de bună starea poporului 
oăoi 5—6 execuţii pe zi şi procesele grase 
pentru advocat şi dăunătoare pentru popor, 
le amintesc ca să atrag atenţiunea acţio
narilor asupra situaţiei, oare totdeauna 
li a desoris în colori încântătoare dar în 
faptă e îngrijitoare.

Gomeroiul e aproape în mâna Jida
nilor, ou toate oă în Brad avem şi negu
stori români, dar nu sunt sprijiniţi din 
partea inteligenţii din Brad, oare îşi pro
cură cele de lipsă dela străini, dar gură 
face, că „Nioi nu ao dela străini“.

Dintre institute „Matoa“ susţine un 
donsum în oomuna Criştior, iar „Crişana“ 
începe a se ooupa ou cumpărarea şi vin
derea cerealelor în piaţa din Brad, dar nu 
în interesul poporului, oi a speculanţilor 
singuratici.

Astfel stâud starea eoonomioâ a Za- 
rândului, nu putem fi aşteptaţi nioi la o 
stare oulturală mai bună.

Sărăcia poporului provenită în pri
mul rând prin neinteresarea conducători
lor de soartea lui pe terenul economic, 
ne-a adus în neplăoută posiţie de a putea 
număra pe degete numărul şcoalelor con
fesionale salvate ou greu de puterea uc'- 
zîtoare a legii şcolare d>n 1907.

Nici nu putea fi altcum! Câţi fii lu
minaţi ai Zsrandului, harnici preoţi şi în
văţători eşiţi din seminarele din Sibiiu şi 
Arad, au trebuit să-şi asigure esistenţa 
prin alte părţi ale diecezelor, unde lumina 
şi hărnioia era oiutată, şi oâte comune 
din Zarand în urma neinteresării şi a pu
blicării concurselor pe la sfârşitul lui Sep
temvrie a fiecărui au a trebuit să aleagă 
de învăţător pe acela, oare a rămas ne
trebuit nimănui.

Daoă altoum se urma de un pătrar 
de veac şi ar fi căpătat fiecare oomună 
în învăţătorul şi preotul său pe adevăra- 
tal conducător, astăzi rar s’ar găsi oomună, 
unde interesul de şcoală să nu învingă 
greutăţile sărăciei, oari în arma conducă
torilor buni s’ar ameliora.

Azi, când popoarele culte se întrec, 
purtând o luptă orâuoenă pe terenul eoo-

stăţii noastre şi cu autoritatea în privinţa aceasta vouă 
conceasă, şi cu ajutorul justiţiei sunteţi datori pe Hilariu 
şi biserica lui sâ-i protejaţi, să-i apăraţi şi să-i sprijiniţi; 
altcum voi să nu faceţi. Literile presente cetindu-se, plân
gătorului (Hilariu) s’au restituit. Dat în Buda în vigilele 
sărbătorii Andreiu apostolul, anul Domnului 1498 etc.

Notiţe. 1. loan Mihályi pag. 625. Pe lângă toate viforele de atunci 
mănăstirea Sfântului Mihail Arhangel a esistat şi în secolii XVI. şi XVII. 
ba încă a înflorit, de oarece avea şi o tipografie, din care a eşit intre 
a ]tele — precum se spune, un Pentacostar, dar la începutul secolului 
al XVllI-lea în resbelul Kakoczian, insurgenţii au aprins mănăstirea, 
biserica a ars, zidul s’a ruinat şi acum numai o cruce e între ruini, care 
arată locul evlaviei. Moşia mănăstirii tot atunci s’a secularizat (vezi 
cercetarea făcută în această privinţă la anul 1761 prin conventul din 
Lelesz, Protocolum anni 1762 p. 185, vezi şi protocolul comitatului din 
12 Aprilie 1705). La aceasta voiu reveni.

2. George Şincai, Cronica Românilor tom. II. p. 151 la anul 1498 
spune despre diploma regelui Vladislav al II-lea şi despre mănăstirea 
Sfântului Mihail Arhangel.

e) Câteva mărunţişuri.
Vedeţi ce lucruri preţioase pentru istoria noastră a 

adunat ciJ loan Mihályi; vedeţi, că eu câtă truda a lucrat 
ca să afle adevărul, ce-i elementul de frunte al istoriei. Iei 
colea a mai amintit de unele mănăstiri şi episcopii orien
tale în Marmaţia. Aflu de lipsă ca să le comunic şi acestea.

La pagina 29 Stoica losif episcop, şi mănăstirea Giu- 
leştilor. losif Stoica administratorul Mitropoliei „Belgradsz- 
koi Semigrada“ (documentul e în limba sloveană, şi e vorba 
de Belgradul din Siebenbürgen — 7 cetăţi). Scrisoarea 
acestui episcop, dată la mănăstirea Giuleştilor, unde este 
Hram Sfântul Mihail Arhangel 13 Maiu 1698. (Duliskovics. 
Istoriceskia Terei III. p. 27). După indicele opului Giuleştii 
vin adeseori înainte în istoria Marmaţiei.

La pag. 108. In 21 Iulie 1390. Regele Sigismund tn- 
întăreşte literele conventului din Lelesz. E vorba despre 
reambularea metelor posesiunii Bârsana a lui magistra Drag 
şi a fratelui său Bale voivod, comiţi maramurăşeni. Iară 
tn document se zice; Drumurile pleacă In două linii: unul

duce la Monostor, altul la satul Barzanfalva. Acest sat — 
precum văzurăm era al lui Drag şi Bale. Acum loan Mi
hályi la pag. 108 vorbeşte despre mănăstirea Bârsana şi 
în nota 11 z ice: In această mănăstire e resident cel din 
urmă episcop greco-oriental maramurăşan, despre care aflăm 
In arhivul vicariatului din Maramurăş următoarea adnota- 
ţiune: Episcopus Gabriel de Barcsanfalva scribit de non 
ordinando quendam juvenem 1739.

La pag. 111. Documentul lui Antonie patriarhul 
dat în 13 Âugust 1391 ce s’a înşirat în scrierea de fată. 
loan Mihályi pag. I l l  în nota a 4-a zice: Pahomie egu
menul având dreptul de a consacra (sfinţi) biserici se 
poate deduce că avea şi jurisdicţiune episcopeaseă (ca şi 
abatele din muntele Panonholma). Ca atari erau recunos
cuţi şi urmaşii lui Pahomie, pănă la penultimul episcop 
răsăritean al Maramurăşului Dositeiu, care încă şi la anul 
1728 ordinează preoţi de origine diu Transilvania.

La pag. 227 nota 2. Mai amintim (din familia Pe- 
trovay, Petrovan) pe Serafin episcopul greco-oriental al 
Maramurăşului la anul 1715.

Pentru o epocă aşa de lungă, dela 1000 d. Cr. pănă 
la 1498, destul de puţin s’a adunat pentru istoria biseri
cească ortodoxă, — şi poate că e păcatul multora, că şi 
lucrul acest puţin a rămas pe un bătrân de 81 de ani.

8. La încheiere o scrisoare cătră Domnul loan Mihályi.
Preaonorate Domnule! Pentru opul meu acest mic, 

în Diplome maramurăşene am aflat atâtea documente gata 
pentru mine. In scrierile fiecărui, mai ales istorice, afli ca
racterul privat al persoanei scriitorului. De loc cunoşti pe 
omul miserabil, care întunecă adevărul istoric şi toate le 
încâlceşte.

D-ta din contră, eşti un scriitor istoric, despre care 
s’ar putea zice: Fericiţi sunt cei cu inimă curată, pentrucă 
din lucrul d-tale se vede, că cu câtă trudă ai căutat numai 
adevărul, - -  şi ştii că istoria fără adevăr, nu e istorie.

Pentru cuaiificaţiunea cea frumoasă a d-tale mă adresez 
cu o rugare.

Din nota a 2-a pag. 625 se vede, că d-ta ai mai avea 
ceva de lucrat şi anume, că moşiile lui Bale şi Drag, fun
datorii mănăstirii Sfântului Mihail Arhangel, date în funda- 
tiune mănăstirii numite, — s’au secuestrat. Din cele citate 
se vede, că ai mai avea destule documente de publicat şi 
anume, că din ce causă s’a făcut secularisarea ? Că cum 
s’a făcut, — şi moşiile sunt azi în posesiunea statului? Sau 
statul le-a donat şi cui le-a donat?

Secularisarea e când statul a dat unei biserici bunuri, 
ca din venitele lor biserica şi servitorii ei să se susţină. 
Sunt destule caşuri, când statul, — bunurile ce el le-a dat 
bisericii, le retrage pentru sine, adecă pentru stat, şi astfel 
le-a seeularisat, ca statul să vină de nou în posesiunea bu
nurilor şi să aibă foloasele. Dar statul poate secularisa 
numai bunuri, care el le-a dat bisericii.

In decursul scrierii mele s’a dovedit, că Bale şi Drag 
au fundat mănăstirea, şi că aceşti fundatori au dat moşii 
multe pentru susţinerea mănăstirii şi a servitorilor ei. Fiind 
că moşiile le-au dat Bale şi Drag, statul nu a avut nici un 
drept de stat, ca acele moşii să le iee pentru sine, adecă 
în sensul strâns, să confişte bunurile unei mănăstiri sau 
biserici.

Ce statul a făcut cu forţă poate pe nedrept, sau, cu în
şelăciune, intr’un stat de drept, — nu are valoare de lege. 
Aşadară e interes, şi istoric şi national, ea să ştim toate 
împrejurările seeularisării, şi apoi şi aceea că din bunurile 
fundaţionale cine şi ce a căpătat din ele, şi azi cu ce titlu 
de drept le ţin? E de lipsă dar, ca să se spună şi istoria 
aceasta şi nimeni mai mult decât dta eşti chemat, ca să o 
scrutezi şi să ni-o spuni.

In Sibiiu 24/11 Ianuarie 1911.
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nomio, privindu şi starea economieă-finan- j 
oiară de bază a operaţiunilor lor de cu
cerire în oele culturale şi prin aceasta în- 
cearoă a-şi elupta rolul de conducătoare 
între celelalte popoare, noi stăm deoparte 
şi privim numai — având timp disponi
bil pentru certe şi hărţueli, şi ne lăudăm 
în ochii lumii ou frase, oă „suntem de viţă 
mare, strănepoţii lui Traian!“ In acelaşi 
timp uităm vorbele înţelepte ale bardului 
Murăşan: „Pe voi vă nimioiră, orba neu
nire dela Miloov şi Carpaţi*.

Preotul 1. Indreiu.

NOUTĂŢI
Sărbările de e r i : şezătoarea 

scriitorilor români, banchetul dat în 
onoarea lor şi balul, au fost foarte 
succese. Vom reveni mai pe larg.

*

Dela comitat. Comitetul adminis
trativ al comitatului Sibiiu şi subcomlsiu- 
nile sale ţin şedinţă Marţi în 7 Martie n.
o. la orele 8 d. a. în sala mică a oasei 
comitatense, *

Expoziţie de odoare bisericeşţi. 
„Reuniunea altarului romano-oatolio“ din 
Sibiiu a deschis Sâmbătă în 4 Martie a. 
o. o interesantă expoz'ţie de odoare bi
sericeşti. Expoziţia merită să fie vizitată 
de oeioe se interesează de ortă bisericea
scă şi de podoabele din interiorul biseri
cilor. Preţul de intrare este 50 fileri de 
persoană; oopiii plătesc 20 fileri. Expo
ziţia este instalată îu etejul al doilea al 
casei parohiale romano-oatolioe, ou intra
rea din Piaţa mică. *

Din arta călăriei. La şcoala mili
tară de călărie din Sibiin s’a dat Sâm
bătă şi Dumineoă d. a. la orele 2 oâte o 
reprezentaţiune foarte suooeasă din arta 
oălăriei. Atât domnii (ofiţeri) cât şi damele 
ou rol activ la aceste reprezentaţiuni, au 
dovedit o rară desteritate în arta oălăriei. 
Toate produoţiunile săvârşite au fost viu 
aplaudate de numărosul şi alesul publio 
asistent. Cu deosebire suocese au fost 
exerciţiile făcute cu patru tunuri, la cari 
erau înhămaţi câte 6 cai. Reprezentaţiile 
s’au dat în soop de binefacere.

*
Hyraen. Eugenia German şi Ion Dra- 

gomir îşi anunţă celebrarea cununiei lor, 
săvârşite Dumineoă în 5 Martie st. n. 
la orele 8 d. a. în biserica gr. cat. din 
Săbad. #

Expoziţia din Turin. Comitetul ex 
poziţiei internaţionale din Turin a publi
cat zilele acestea programa sărbănior, oe 
se vor organiza în oadrul acestei expo
ziţii. Din April până în Noemvrie se vor 
ţinea nu mai puţin de 52 oongrese şi fes
tivităţi. Deschiderea expoziţiei va fi în 29 
April, când se vor începe şi întrecerile 
internaţionale de gimnastică, luptă şi că
lărit. Vor fi şi alergări de cai, meet nguri 
aviatice, expoziţii de flori, paseri ş. a. In 
fiecare săptămână se vor aranja câte două 
concerte orchestrale, conduse de cei mai 
oelebri dirigenţi. Dintre oongresele ce se 
vor întruni, însemnăm următoarele: con
gresul publiciştilor, al geografilor, al so
cietăţilor pentru apărarea animalelor, al 
stuparilor, al pompierilor, al patologilor 
ş. a. In April şi Mei se vor da z Inio rc- 
prezentaţiuni de operă în teatrul regal din 
Turin. *

Transport de carne. Guvernul din 
România a anunţat guvernul austro-cngar, 
că în prima jumătate a lucei lui Martie 
se vor face primele transporturi de carne 
din România în Austria şi în Uogaria.

O
Şcoală snrdo-nmtă în Timişoara. 

Suntem rugaţi să auucţăm, că în şcoala 
subvenţionată de stat pentru surdo-muţi 
din Timişoara se primesc elevi pentru 
anul viitor şcolar în luna Iunie. Să primesc 
copii în etate de 7—10 an1, născuţi in co
mitatul Timiş, Garaş-Severin şi Toronial 
(în Banat.) In clasele superioare se pri
mesc şi elevi, cari nu sunt muţi. Primirea 
în şcoală se face in urma unei cereri, a- 
dres&te inspectorului şooalei, dar înain
tate prin direcţiunea institutului. La ru- 
gare sunt a se alătura documentele ur 
mătoare: Carte de botfz (estres din pro
tocolul celor născuţi); atestat dela m=d c, 
prin care se dovedeşte surzenia; certificat 
de revaooiuare; atestat dela comună des
pre starea părinţilor; declaraţie dela pă
rinţii ou stare bună, că vor plăti regulat 
taxele. Tipărituri necesare şi informeţiuni 
mai detailate să se ceară dela d recţiunea 
şooalei de surdo muţi din Timişoara (Te
mesvár).

Muzica militară a regimentului de 
infanterie nr. 42 din armata noastră s 3 află 
de câteva zile în Berlin, unde a avut onoa
rea deosebită să concerteze şi în faţa îm
păratului german Wilhelm.

*
Urmarea băuturii. Câroiumarul P. 

Marşaloo din Győr s’a certat într’una din 
nopţile trecute ou soţia sa. Omul, ameţit 
de băutură, a pus mâna pe arma încărcată 
ce atârna pe părete şi a tras asupra fe
meii sale, care în urma ranelor primite a 
încetat din viaţă. Omorâtorul a fost arestat.

*

f  loan Petrovici, paroh ort. rom. 
din Giolova-română dieceza Caransebeşului, 
a adormit în Domnul Joi, în 2 Martie n. 
o. în etate de 86 ani. Rămăşiţele pămân
teşti i s’au aşezat spre veoinioă odihnă în 
cripta familiară, Sâmbătă în 19 Februarie 
(4 Martie) c. la 9 ore a. m. în Giolova ro
mână. In veci pomenirea lui!

*
Uu ziar pentru fem ei a apărut zi

lele acestea în Constantinopol, cu soop 
de a ridica nivelul moral şi spiritual al 
femeilor otomane. Este o dovadă, că deo
dată ou căderea vechiului regim în Con
stantinopol, feminismul în Taroia s luat 
un repede avânt. Publicaţiunea apare o- 
dată în fiecare lună, se tipăreşte în două 
mii de exemplare, şi este oetită şi oomen- 
tată cu o deosebită râvnă de femeile mu
sulmane din Stambul.

*

Mortalitatea la medici. A apărut 
de curând în Franţa o statistioă volumi
noasă, unde se arată cauzele mortalităţii 
la medioi. Cei mai mulţi medioi mor în 
urma boalelor de inimă, şi adecă 44 pro
cente; de boale nervoase şi de morfinism 
oâte 20 de procente; de tuberculoză, 7 
procente; abea a zecea parte dintr’ânşii 
mor de alte boale, sau de slăbiciunea bă- 
trâneţelor.

Un dansator de 90 de ani. Prin
cipele regent Leopold de Bavaria, cum 
se vesteşte din Mfiuohen, a participat Du
mineca trecută la balul reuniunii comer
cianţilor. Principele, oare împlineşte fru
moasa vârstă de 90 de ani, a deschis ba
lul, dansând o poloneză ou soţia uuui con
silier. «

Pentru arderea cadavrelor Din
Berlin se vesteşte, oă guvernul prusian va 
Înainta parlamentului un proiect de lege 
pentru arderea facultativă a cadavrelor. 
Proiectul face atârnătoare arderea unui ca
davru dela ultima voinţă a celui mort; — 
fără autorizarea aceasta membrii familiei 
nu pot lua dispoziţiuni privitoare la ore- 
maţiunea lui.

Templu din veacul al şaselea îna
inte de Cristos. Din Triest sa anunţă 
oă pe insula Corfu, în apropierea unui lac 
s’au descoperit ruinele unui templu din 
veacul al şaselea înainte de Cristos. Fron- 
tarul olădirii este o luorare în relief, care 
înfăţişează lupta zeilor ou g ’ganţii. Gu
vernul grecesc a trimis la Corfa mai mulţi 
arheologi, ca să supravegheze săpăturile. 

*

La fondai Antoniu Bechnitz pentru 
răspândirea de cărţi folositoare între me
seriaşi, al „Reuniunii sodalilor români din 
Sibiiu“, au mai dăruit: Romul Perian, funoţ. 
consist., 20 bani; dşoara Emilia Dissent, 
în amintirea reposatului Petru Ciora, 5 cor.; 
I. B. Boiu, paroh, 20 bani; Iosif Marou, 
sen., pardositor, soţia sa Paraschiva căso. 
Bendorfean şi fiul lor Iosif, nardositor şi 
soţia acestuia Eme, 2 cor.; T. P. 20 bani; 
Aurel Doioan, îuv. (Sebeşul inf.) 30 bani şi 
Vie. Tordăşianu, prezid., 10 bani.

*
Pentru tinerul pictor fotograf Ilie 

Chidu, care să află la o şooală de pictură 
din Viena, au mai contribuit: Dr. Basiliu 
Preda, adv. câte 5 cor. lunar, ne lu 
nile Dec. 1910 Ian. F ebr 1911, Dşoara 
direotoară Elena Petraşou câte 5 oor. lu
nar (pe luna Ian. — Martie), Dr. lanou Me- 
ţian, oropr. Z irneşti 20 oor. lunar (pro. 
Ian. Febr.), Petru Drăgoiu, cursor consist, 
câte 1 oor. lunar (pre. Dec. 1910 si Ia». 
Martie), I. Roman par. (Tălmăcel) 1 cor., 
„Un binefăcător“ (Sibiiu) 100 oor. Petru 
Ifieş, oompaotor (Oreştia), Victor Păcală, 
Victor Stanoiu, Aurel Popovioi, Tun. Po- 
povioi, Aurel Biatu, profesori seminariaU, 
câte 1 oor, Aurel Popp, Io»n Rebego, Dav. 
Mohan, Angel Bena, Petru Trnon, S. Roşea, 
funoţ. la „Albina“, câte 1 cor., Dr. Nie. 
Bălan, prof. sem. 2 cor. Victor Tordăşian 
preş. şi soţia Eugenia Tordăşian, profe
soară, câte 1 oor. Const. Popp, funoţ. Al
bina, 2 cor. Petru Simtion funoţ. şi Mir- 
oea Cioran, praot la „Albina“, Alexandru 
Comşa, notar (Sooreiu), oâte 50 bani.

*

La sanatorul Városmajor din Bu
dapesta, pus sub conducerea dlui medic 
Dr. A. Cosmutza ca direotor-şef, a fost nu
mit submedio dl Dr. Virgil Mladin, un me
dio tiner cu bune pregătiri.*

Donă averi. Academia maghiară din 
Budapesta are o avere, cum cetim într’un 
ziar deaoolo, în sumă totală de şease mi
lioane 500 mii coroane. Din venitele anu
ale se plătesc funcţionarii, se întreţin 
averile imobile; iar pentru soopuri ştiin
ţifice şi literare nu se cheltueso mai mult 
de 187 de mii coroane pe an. — Averea 
Aoademiei române din Buoureşti face pe
ste 19 milioane de l e i ; în efecte Academia 
română, oum aflăm din publicaţiile sale 
recente, are o avere de şapte milioane 
200 de mii lei; averea în imobile aduce 
un venit anual de 462 000; totalul ohel- 
tuelilor pe an este 9C0,000 lei, iar al ve
nitelor este peste un milion (venitul anual 
al Academiei române înainte cu 30 ani 
era abia 70 mii lei). In serviciile sale 
are astăzi 170 de persoane, plătite pe an 
ou 190 de mii lei, restul venitelor se fo
loseşte mai ales pentru publioaţinnile sale 
numeroase.

Fosta ultimă.
»  ____________

Alegerile în România.
La colegiul I. de cameră au fost aleşi 

55 conservatori, 7 cons, demooraţi, 6 li
beral’, iar in 7 locuri s’a declarat balotaj. 
La colegiul II. au fost aleşi 57 conserva
tori, 3 cons, demooraţi, 2 liberali, iar în 8 
locuri va fi balotaj Mai are aoum să 
aleagă colegiul III. 38 deputaţi. Majori
tatea guvernului dlui Carp e asigurată.

Alegerea dela Vinţ.
Curia a publicat sentinţa Sâmbătă 

la orele 12 în ohestia alegerii dela Vinţ. 
A acceptat recursul Românilor şi & ordo
nat cercetare, pentrn constatarea ilegalită
ţilor înşirate în recurs. Cu oeroetarea a 
fost încredinţată tabla regeasoă din Cluj.

Cărţi şi reviste.
Răvaşul, nrul din Decemvrie 1910 

aoum apărut are următorul cuprins: Ci- 
kingyeli lânos Pap, protopop român în 
veacul al 17-lea, de Dr. Silviu Drsgomir. 
Moartea unui prelat (Városi, fost mitropo
lit în Calooea), de Al. Ciura. Poezii, de 
A. Murgu, S. Bujor, T. Murăşanu şi O. 
Lupeanu. Despre rostul vieţii, de L. Tol
stoi, traduoere. Vlaiou, amintiri din şooală, 
de Dr. N. Brânzeu. Din ediţiile Aoademiei 
Române. Antiteze despre oultura tehnică 
de azi. Dare de seamă asupra poeziilor 
lui C. Moldovanu (Cetatea soarelui), - de 
Dr. E. Dăianu. Cronică şi registru. — 
După o lucrare de 8 ani, redacţiunea „Ră
vaşului“ a hotărât sistarea revistei, şi ast
fel numărul acesta din Decemvrie este ul
timul număr al publioaţinnii clujene.

•

„Luceafărul“ nr. 5, 1911. a apărut 
ou următorul sumar bogat şi variat: Dr. 
On. Ghibu: Situaţia învăţământului nostru 
primar. Victor Eftimi i: Ioşiră-te, Mărgă
rite . . . I. U. Soiiou: Magdalcnei (poezie). 
Caton Thsodorien: Verigheta. M Cunţan: 
Seceriş (poezie). I. Boroia: Shakespeare: 
Iuliu Cesar. Croaicâ: Conferenţele Aso- 
ciaţiunii. In amintirea lui Eugeniu Carada. 
Atelierul de ţesături şi cusături româneşti 
din Orăştie. Spre literatura dramatică. „Bu
cureştii, cari se duo“. Baluri în costume 
naţionale. Şezătoarea literară a scriitorilor 
români. Duplicitate literară. Ilustraţiuni: 
Grigoresou: Ţigancă (ooleoţia Carada). 
Grigoresou: Ţărăncuţă (ooleoţia Carada),

Teatru.
Astăzi, Luni, „Glaube und Heimat*, 

dramă Marţi Baron Liederlich, comedie, dată 
în beneficiul artistului Oscar Beraun.

Oficială.
Oficiile protopresbiterale, cari 

încă n ’au aşternut protocolul pro- 
topresbiteral (statistic) despre miş- 
cământul clerului şi poporaţiunii 
pe anul 1910 şi consemnarea des
pre numărul proceselor divorţiale, 
pertractate  şi finalizate în 1910 la 
scaunele protopresbiterale, cum şi 
consemnarea despre cei ce trăesc 
în convieţuiri nelegiuite, sau nu
mai în căsătorie civilă fără cunu
nie bisericească, ordinată cu cer- 
culariul cons din 15 Dec 1909 nr. 
13 297 Bis., prin aceasta se pro- 

I voacă a le aşterne Consistorului cel 
i m ult în term in de 8 zile.

Mulţămite publice.
Cu ooazia concertului ara»jat de co

rul bisericii rom. gr.-or. din Budapesta 
au binevoit a snprasolvi următorii domni, 
doamne şi domnişoare:

Ilustr. Sa Dl Dr. Iosif Gali, magnat, 
200 cor., Esoelenţa Sa Dl loan Meţianu, 
arhiepiscop şi metropolit, 20 oor. P. S. Sa 
Dl loan Papp, episcop, 20 cor. P. S. Sa Dl 
Dr. Miron E. Cristea, episoop, 20 oor. II. 
Sa Dl Dr. loan Mezel, jude la Curie, 20 oor.
II. Sa Dl Dr. G. Piopu, jude la Curie, 10 cor. 
Di loan Cuibus, inspect, ia poştă, 10 cor. 
Mgn. Sa Dl loan Ciocan, deputat, 10 cor. 
Prea Cuv. Sa Gh. Gh. Bogoevioi, proto- 
sinoel-paroh, 20 oor. Dr. Emil Babeş, ad
vocat, 30 oor. Dr. Titus Babeş, advocat, 
10 oor. S. Sa Dl loan Gh. Murnu, preot, 
10 cor. Dimitrie Birăuţiu, 20 oor. Dr. Ianou 
Meţianu, Zerneşti, 10 cor. Laeşin Mândru, 
econom, Reşiţa, 10 cor. Gh. Radulescu, 
farmacist, 10 oor. Dr. G. BUaşcu, medio, 
10 oor. Dna văd. G. Hornoiu, 20 oor. IoaD 
Epure, director de bancă, Caoova, 10 cor. 
loan Onoiu, inginer, 10 cor. Dr. loan Er- 
dé'yi, advocat, 10 oor. Const. Popesou( 
funcţionar, 10 oor. Fraţii Cristea, ingineri, 
20 oor. Adrian Dan, 10 oor. Familia Ioa- 
novioi, 10 cor. N. Castelli, 10 oor. N. Mi- 
klósy, 9 cor. Căpitan Semenesou, 6 cor. 
Dş. Steila Albaohari, 8 cor. Dr. C. Manea, 
advocat, 5 oor. loan Roşoa, oontr. în min.,
5 cor. Nicolae Poorean, notar, 5 oor. Cor
nel Omesou, 5 oor. Dr. Iustin Németh, 
când. adv., 5 oor. Dna Const. Ţarina, 4 cor. 
Dşoara Ana Vladulesou, 4 oor. loan Mai- 
daD, 4 oor. Ilie Cooora, 4 oor. loan Tarţia, 
oontr. în miD., 4 cor. Nioolae Prosteau, 
adv., Lugoş, 3 oor. loan Băroean, 2 oor. 
loan Pompiliu, 2 cor. Dionisiu Tobiaş, 
150  oor. Traian Stănuleţiu, 1 oor. Aron 
Dorea, 1 cor.

In total au incurs 633 oor. 50 fii.
Subsemnaţii în numele oorului ne ex

primăm şi pe calea aceasta mulţămita noa
stră profundă tuturor marinimoşilor dona
tori şi donatoare.

De asemenea mulţămim din inimă şi 
fraţilor Câlniceni, cari pe spesele lor ni-an 
dat tot concursul însufleţit pentru reuşita 
conoertalui.

B u d a p e s t a ,  2 Martie n. 1911.
Dimitrie Birăuţiu 

preşedinte.
Al. Vladulescu Const. Popescu

secretar. cassar.
•

Cu ooazianea produoţiunii din ziua 
anului nou, dată în Agârbioiu (traot. Me
diaş) şi oeroetată de o mulţime de streini 
din jur, s’a înoasat sama de 157 cor., 68 
fii., din oare sumă subtrăgându-se spesele 
de 87 cor, 68 fii., rămâne un rest de 70 
cor., oare se va întrebuinţa conform sco
pului publicat.

Pentru a putea ajunge scopul nos
tru, oare a ţintit şi ţinteşte luminarea şi 
înaintarea în cultură a poporului nostru 
român dela sate, au binevoit a ne onora 
cu suprasolviri următorii P. T. domni şi 
dne: Dr. Nio. Raooţa medio Şeioa-mare
3 oor., Fuohsbalg Heinrioh notar în loc 2 
oor., văd. preoteasă Ciuruga Şaioa-mare 
1 cor. 50 f ii , loan Dordea paroh Haşag, 
Nie. Rusa paroh Vesăui, Alexe Cheţan 
înv., Frâua, Iosif Chisăliţă oojooar Frâna, 
câte 1 cor., George Porima înv. Blăjel 80 
fi1., Lang Mihâ:y notar H şeg, Dumitru 
Mihai birtaş în loc oâte 50 fii. şi văd. 
Ana Cărămidariu din loc 20 fii.

Acestor binefăcători şi tuturor prea- 
stimaţilor oaspeţi li se aduc şi pe aoeastă 
cale oălduroase mulţumite.

A g â r b i o i u ,  15/28 Februarie 1911.
Pentru comitetul par.:

Torna Stanciu. 
preot local.*

Cu ooaziunea produoţiunii teatrale şi 
muzicale, aranjate de tinerimea din loc 
în 5 Februarie b. o. în favorul bibliotecii 
parohiale, oferte benevole au intrat dela 
domnii:

Nioolae Comănioiu, notar Gurarâu
4 cor., George Comănioiu şi Schönberger 
oâte 2 cor., Ehrenwald 1 oor. Suprasolviri: 
Iosif Comănesou, naroh Codlea, 4 cor. Dr. 
Viotor Foior şi Emilian Aldea, câte 3 oor. 
loan Boldea, Dr. Iustin Iuga, George Pop 
şi Darazi Imre, câta 2 oor. Dumitru Fiâaou, 
Ghiurcoisş Valeriu, Alexandru Boboia, 
Stefan Halmoghi, Cornel Pop, Gruia No
vac, Titus Lînga, Benedek Sándor, Balog 
Lajos, Alexandru Comşa, Traian Cerbu, 
Jacob Pepeneoiu, loan GHgore, Nioulae 
Riboaoea, Binder Ida şi Mateiu Miteiu, 
fiecere câte 1 cor. George Gem, dna Hal- 
msghi şi Csski Balint oâte 40 fii. Jâaosy 
Dé ies şi N. N. câte 20 fii. Au dat apoi 
dnii loan Gligore, notar 10 oor. şi loan 
Boldea, notar 7 oor. pe seama bibliotecii 
la ziua onomastică.

Pentru aceste daruri primească toţi 
cele mai oălduroase muiţămiri.

V en  e ţ i a - i n f , în 24 Febr. 1911.
Corpul didactic.
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Nr. 85/1911. (71) 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea parohiei Oarda-de jos 
(cl. III) se escrie concurs cu termin de 30 
zile, dela prima publicare în acest jurnal.

Venitele cu întregirea prescrisă dela 
stat sunt conform datelor din coala B.

Cererile de concurs se vor înainta la 
subsemnatul oficiu, în terminul susindicat, în- 
datorându-se concurenţii a se prezenta pe lângă 
restricţiunile reglemantare în o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică, spre a cânta şi pre
dica resp. celebra.

Alba-lulia, 12 Februarie 1911.
Oficiul protopresbiteral rom. gr.-ort. al 

tractului Alba-lulia în conţelegere cu comite
tul parohiei.

loan Teculescu,
protopresbiter.

Nr. 84/1911. (74) 2—3

C o n c u r  s.
Pentru întregirea postului vacant de pa

roh în parohia de clasa a Il-a Vulcan cu fi- 
bile Aninoasa şi Lupeni, din protopresbi- 
teratul Haţegului, se escrie prin aceasta con
curs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Reflectanţii la acest post îşi vor aşterne 
în terminul deschis rugările instruite conform 
normelor în vigoare subsemnatului oficiu, a- 
vând a se prezenta — cu prealabila încuuo- 
ştiinţare a subsemnatului — în vre-o Dumi
necă’ sau sărbătoare în biserica din această 
parohie, spre a cânta, cuvânta, resp. celebra.

Ha ţ e g ,  în 12/25 Februarie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român al 

tractului Haţeg în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Dr. Cornel Popescu
protopresbiter.

Nr. 86/911. (79) 2 - 3

C o n c u r s .

Nr. 170/911. (75) 2—3
C o n c u r s .

Pentru ocuparea posturilor învăţătoreşti 
din comunele mai jos înşirate se escrie con
curs cu termin de 15 zile dela prima publi
care în „Telegraful Român“ şi anume:

1. Moiecinl superior, un post de în
văţător cu salar anual de 1000 cor., şi a- 
nume: 200 cor. dela comuna politică, 40 cor. 
dela biserică, iar restul din ajutor ce se va 
cere dela stat.

2. Fandata, un post de învăţător cu 
salar anual de 1000 cor., şi anume: 100 cor. 
dela biserică iar restul din ajutor ce se va 
cere dela stat. Cuartir în natură în edificiul 
şeoalei şi 20 cor. relut pentru grădină.

Geice doresc a ocupa unul din aceste 
posturi, se vor prezenta în una din Dumineci 
sau sărbători în biserică spre a se arăta po
porului şi spre a-şi arăta desteritatea în cân
tările bisericeşti având aleşii să fie şi instruc
torii şi conducătorii cântărilor liturgice.

Concursele instruite cu toate documen
tele cerute de regulamentul nostru şcolar, să 
se înainteze subsemnatului oficiu protopresbi
teral în terminul indicat. Cele intrate după 
termin, precum şi acelea, din cari lipseşte 
vre-un document recerut de regulament, nu 
se vor lua în considerare.

Ze r ne ş t i ,  în 12 Februarie 1911.
Oficiul protopresbiteral al tractului Bran 

în conţelegere cu comitetele parohiale con- 
cernente.

loan Hamsea
protopop.

0 grădină pentru legumi
e de arândat.

Doritorii să se adreseze
Poarta Turnului (Weisengasse Nr. 7).

(85) 1 -1
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C ancelarie adm inistrativă şi birou 
de informaţiuni în B u d a p e s t a .

Pentru postul învăţătoresc vacant dela 
şcoala noastră confesională din Blaşfaleul de 
sas, în tractul Bistriţei, se escrie din nou 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post
sunt:

a) Salar fundamental de 1000 cor., şi a- 
nume: 600 cor. din repartiţie dela popor, iar 
400 cor. ca întregire, ajutor dela stat.

b) Cortel, grădină şi lemne de foc.
Reflectanţii la acest post îşi vor înainta

cererile instruite cu documentele de lipsă sub
scrisului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis şi au voia a se prezenta şi în comună 
spre a face cunoştinţă cu poporul. Se ob
servă că în tractul Bistriţei nu sunt absol
venţi de pedagogie şi candidaţi cualificaţi.

Bi s t r i ţ a ,  6/19 Februarie 1911.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. în conţe- 

legere cu comitetul parohial.
Gregorfu PIeto.su

protopresb.
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Mâncări de Post!!!
La băcănia N. ONIŢIU, Sibiiu.

Ofer onoratului public român 
din loc şi jur cele mai alese mân
cări pentru postul sfintelor P a ş ti:

Peşti m arinaţi în  diferite gu
sturi, lieringi baltici şi m arinaţi, 
ru ş i (muscani) şi auguilâ m arinată, 
icre roşii excelente, icre negre, sar
dine sardele, ton (Tunfisch), păs
tră v i de mare, măsline m ărunte şi 
m ari, halva şi ra lia t de Constanti- 
nopol, n n t de lem n francez şi oleu 
de in  curat, ţuică veritabilă, rum  
de Jam aica în 8 calităţi, ceaiu ru 
sesc de Popoff în  15 calităţi, pră
j i tu r i  pen tru  ceaiu, unsoare de 
nucă (Coeus), precum şi alţi articoli 
de branşa colonialelor şi de ale bă
căniei în sortiment bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Căciulata“, pre
cum şi apa „Hebe“ de Sângeorgiul- 
rom ân toate în calitate excelentă şi 
proaspete cu preţuri moderate.

(80) 2 -
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Procur şi dau informaţiuni în afaceri 
procesuale, şcolare, bisericeşti şi comerciale, 
interviu la referenţii dela Curie, din ministerii 
şi dela toate oficiile publice din capitală, dau 
îndrumări în afaceri administrative, procur tot 
felul de documente, atestate şi mape, esope 
rez şi urgitez concesiuni şi dispensaţiuni la 
căsătorii, licenţe de birt şi pentru trahei, mij
locesc ajutor de stat la cumpărări de izlaze 
şi păşuni, pe baza legii din 1908 artic. 43. 
Mijlocesc împăcăciuni procesuale şi în afaceri 
concursuale, apoi cumpărări, vânzări şi exa- 
rândări de bunuri, păduri, teritorii de vânat 
şi îndeosebi articlii tehnici, rechisite econo
mice precum: maşini de îmblătit de arat, de 
scos butucii, de scris, de cusut şi casse de 
fer imeombustibile, diferite motoare pentru 
mori şi uloiniţi. Mijlocesc pentru oficianţi îm
prumuturi personale, pentru ţărani, proprie
tari de pământ, comune şi comunităţi împru
muturi ieftine, simple hipotecare şi amortisa- 
ţionale calculate cu 4 ‘/2 procente la sută şi 1 
procent amortizare, din capital; câştig rees- 
compt pentru bănci, efeptuesc tot felul de co
mande comerciale, mărfuri, seminţe de primă
vară pentru grădinari şi economi, apoi co
mande la bursă, hârtii de valoare.

Observ, că cumpărările maşinelor şi mo
toarelor le mijlocesc astfel, că partea contrac
tuală o controlez eu, iar cea tehnică va fi con
trolată de un tinăr român, absolvent la poli
tehnică, care totodată este expertul meu la 
astfel de cumpărări, deci feriţivă de agenţii 
din provincie, cari prin mijlocirea lor numai 
procese însă nu marfa dorită vă câştigă.

Taxele vor fi moderate şi serviciul prompt, 
însă rog o anticipaţie de cinci coroane, cu 
care sumă să achită corespondenţa, urgenţele, 
comandele şi informaţiunile mai simple. — Rog 
la întreprinderea mea sprijinul on. public ro
mân şi în deosebi a colegilor mei.

(83) 1—4 Cu stimă:

Dr. Constantin Manea,
advocat diplomat.

VIII Aggteleki-u 10., I. 7. Telefon 171-27.
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care ţine mult la îngrijirea să
nătoasă a corpului (pielii), în 
special pentru a înlătura lin
tiţele şi a ajunge la o piele 
fragedă şi teint alb, — se spală 
numai cu

Săpun din lapte de crin
m arca  Cal pe b&ţ 

de B e rg m a n n  şi Comp.
Tetschen a/E.

Bucata costă 80 bani, se 
află de vânzare în toate far
maciile, drogeriile şi parfu- 
măriile. (32) 6 — 40

Redaotor responsabil Teodor V. Păoăţian,

„ST O I  A  Jl" A “,
cassă de economii, soc. pe acţiuni în Noul-român (Oláhujfalu).

Convocare.
Domnii acţionari ai cassei de economii „Noiana", societate pe acţiuni în Noul-român 

(Oláhujfalu) prin aceasta să convoacă la

a IV-a adunare generală ordinară,
care se va ţinea în Noul-român, la 23 Martie st. n. 1911, la 9 ore a. m, în localitatea şeoalei

Obiectele puse la  ordinea zilei sun t:
1. Constituirea adunării generale.
2. Raportul direcţiunei şi al comitetului de supraveghiare, şi aprobarea bilanţului 

pro 1910.
3. Distribuirea profitului curat, conform bilanţului.
4. Alegerea membrilor în comitetul de supraveghiare.
Acei domnii acţionari, cari voiese a participa la această adunare generală, în per

soană, sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a depune, — conform §-ului 17 din statute. — acţiile 
scrise pe numele lor, precum şi actul de plenipotenţă, cel puţin cu o zi înainte de ţinerea 
adunare), la cassa societăţii, — pe lângă revers.

(86) î-i ________ î>ireeţfuuea.

Bilanţ la 31 Decemvrie 1910.
Activa—Vagyon. Mérleg számla 1910 dec. hó 31-én. Pasiva—Teher.

K f
Cassa în numărar — Készpénz . 2,685'12
Cambii de bancă — Bankváltók. 170,970 — 
împrumuturi hipotecare — Jelzá

logos k ö lc sö n ö k .....................  5,020-—
Cont-curent — Folyó számla . . 2,676'90
Mobiliar — Felszerelés 1,098 79 

10% amortizare —
10% leírás után . 109 87 988'92

Actii — Részvények . . . .  600'—

182,940 94

K f
Capital societar — Részvénytőke 42,000'— 
Fond de rezervă — Tartalék alap 6,322'— 
Depuneri — Betétek . . . .  75 935-03
Reescont — Viszleszámitolás . . 47,460'— 
Cont-curentul creditorilor — Hi

telezők folyószámla . . . . 183 96
Dividende neridicate — Fel nem

vett osztalékok..........................  35'—
Interese transitoare — Átmeneti

kam atok.....................................  5,003 34
Scop de binef. — Jótékony czél 84 07 
Profit net — Tiszta nyeressóg . 5,917*54

182,940 94

Contai Profit şi Perderi.
Eşite— Kiadás. Nyereség és veszteség számla. Intrate—Bevételek

K f
Interese după dep. — Betéti kam. 3,653*71 
Interese de reescont — Viszleszá-

mitolási k a m a to k .....................  4,737-72
Spese de birou şi porto — Irodai

költségek ....................................  487'37
Salare — F izetések .....................  1,200 —
Mărci de prez. — Jelenléti dijak 406'—
Chirie — H ázb ér..........................  75*—
Contribuţiune — Adó..........................1,641-36
Competinţe — Illeték........................... 9 54
10% amortizare din mobiliar —

10% felszerelési törlesztés . . 109'87
Profit net — Tiszta nyeresség. . 5.917 54

18,238 11

K f
Interese dela cambii — Leszámíto

lási váltók u tá n ..........................  11,397'40
Interese dela împrumuturi bip. —

Jelzálogos kölcsönök után . . 470 04
Interese de întârziere — Kósedel-

m e z ó s e k tő l................................ 2,553-49
Proviziuni — Jutalékok . . . .  3,817-18

18.238 11

Noul -român (Oláhujfalu), 31 Decemvrie 1910.
Membri i  d i r e c ţ i u n e i :  — I g a z g a t ó s á g i  t agok:

Aurelian Negruţiu m. p,  preş. Alexandru Bugner m. p. 
Aurel Oprean m. p. Lesmann Arnold m. p. loan Giurca m p.

George Boieriu m p 
Alexandru Comşa m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare, am examinat conturile prezente şi le-am aliat în de
plină consonanţă cu registrele. — Alólírott felüsyelő bizottság jelen számlákat megvizsgálat 

és a könyvekkel teljes összhangzásba találta.
Membrii comitetului de supraveghiare: — Fe'ü'íyelő bizottsági tagok:

Lazar Cocoş m. p., preş. Iosif Streza m. p. Dr. George Moldovan m. p.
loan Gliga m p. Atanasiu Visalom m. p. Ornstein Maier m. p. Vasilie Áron m. p. 

Mateiu C. iiga m. p, revizor expert al „Solidarităţii“.

Serviciu  p rom p t şi c o n ş t ie n ţ io s

Prima fabrică transilvană
ces . şi reg . p r iv ile g ia tă

de casse de fier si otel,
lăcătuserie de artă si construcţie,

)  9 9 7

instalată cn putere electrică.

£ .  P u r e c e ,
Sibiiu — Nagyszeben

Strada Faurului 19.

C a ta lo a g e  d e  preţ g ra tis  şi fr a n c o

Editura şi tiparul tipografiei arfiidieoezane.


